



2007年最后一场“战斗”

文 / 本报记者 周乐乐

“再等等？我靠！不会吧？请给我个理由先！如果非让我给你一个宽限，我决定在期限面前加上的是：一天。黄昏之前拿不到钱，你立马会变成伤残人士。”用这段话来形容为公司讨债的“小喽啰”们的心情那是最合适不过了。不过，别吓着，其实也没什么的，说是只是讨债时那种“抓狂”的心情而已。年关到了，讨债的事多了，焦虑的人也多了……

看过“讨债秘笈”后，我终于拿回了一张字据

讲述人：小陈，男，28岁，广告业务员

去找小陈的时候，他正盯着电脑屏幕出神，凑过去一看：讨债秘笈！“呵呵，我们这每个人都在好好学习着呢……”

小陈在这家广告公司已经待了近三年，年关是最难过的一天，因为按规定，如果收回来的债不达标，年终奖就没有了！哪怕离指标差一点点，年终奖也要打个折。

照理，跟客户的合同上都写明，货到后多少时间内付款，但是现在竞争激烈，一些VIP客户欠着尾款不给，他们也只能眼开眼闭；还有的是新客户，之前没合作过的，就要看运气了，比如前几天小陈就遇到了个“钉子户”……

那“杨白劳”是本地一家油漆品牌的老板，欠了3万多，说好10月份结清。不过眼看着日期过去了，那边老板丝毫没有还钱的意思，这边经理却有意无意地暗示着要把欠款收回来，小陈着急了，便采取了第一招——上门追债。

小陈说，开始老板还有员工的态度都很好，连声应承，并表示要请他吃饭，还连连许诺还钱的日子，“那老板还发过一条短信给我：十一月中旬前先给一半欠款。我到现在还存在手机里呢，当时就想着哪怕告上法庭也有个对证吧……”

可到十一月下旬了，钱没进来，气氛却有点不对劲了：那个老板手机不接，短信也不回，用座机打过去总说在外地……为了“逮”到老板，小陈只好再次登门。

“我也忘了跑了多少趟了，差不多半个月的时间都泡在他们店里吧，反正从城东到城西，每次来回光是路上就要四个小时。店里的人其实早就看我烦了，见面只有一句话‘老板不在，你找我们也没用！’就不用我了……有次我气得发飙：‘不还钱，我就搬油漆了！’他们笑容满面：‘随便你啊，反正油漆也不是我们的！’……”小陈只好硬着头皮强装平静，

赖着，赖着：钱不讨回，我决不撤走；要是来生意了，我就搅局吧……就这样，一直没有进展。“要是数额不大，我还真愿意自己倒贴了，这辈子还没受过这种窝囊气啊！”

回来跟同事一说，有人开始献技了：不妨去他家堵堵看……据称这还是“讨债秘笈”里推荐的一招。千方百计弄来了老板的住址：杭州最北面的一个乡下角落里。

选了个天气不错的周六，小陈上门了——还带了足够的钱，准备如果当晚堵不到，就随便找个旅馆凑合一晚，第二天再说，反正这次他是铁定了心要讨个说法不可。

摸到那老板家的时候已经是傍晚了，真没想到，那老板在当地小有名气，住的还是全村最‘高档’的楼房，很庆幸的是，这一次，终于见着本人了……”经过一番口舌之后，老板立了张字据：一月份先还1万，其余的年底还清。有了这凭证，小陈觉得终于可以稍稍舒口气了……“要是再不行，下次见面就在法庭上了！”

开口讨债比开口借钱还难，我想我以后都不会借给朋友钱了

讲述人：Cherry，女，25岁

“朋友啊朋友，你可曾想起了我，上一次你借了我的钱，请你还给我；朋友啊朋友，你可曾记起了我，如果你不把钱还给我，请你告诉我；朋友啊朋友，你可曾想起了我，如果你还记得，我们去年打麻将，你放我一炮，没给钱。”

听过这一版本的《朋友》吗？其实啊，朋友之间一提到了钱，实在还是不那么好意思开口呀，就算开口也未必好意思要……

“都说金牛座的人最会理财，可我这个金牛却有点例外。”说这句话的时候，Cherry 无奈地朝我笑笑，“25年来，我两次借钱给朋友，没有一次收回来的。”

Cherry 的第一笔外债是在大学三年级。说来也巧，她的生日比同一社团的男生 P 早了两天，两人便商量请全社

团的人去酒吧，说好了费用平分。“十几个人去酒吧怎么也用了一千多元吧。”这对当时还是学生的 Cherry 来说是笔不小的开支，可到了结账的时候，P 说自己钱没带够，只付了两百多元的零头。当着那么多朋友的面，Cherry 也不好说什么。

“不知其他人怎么想的，反正我是觉得朋友间讨债太尴尬了，于是也就拖着没说。”直到十一，Cherry 想去旅行，那些钱怎么说都能支撑她的旅行路费了，可要怎么开口才好？Cherry 打算秉承一贯的委婉状：一次在QQ 上遇见，便“颇有心计”地告诉 P 自己的旅行安排，顺便想暗示他还钱的期限，P 来了句：嗯。就没下文了。Cherry 也就彻底无语了。本来对此男颇为赞赏的同寝，也只能惋惜自己的眼光——此男嫁不得！

“后来的社团聚会还碰到过一两次，谈笑风生，什么都没聊到了，唯独不提曾经借钱的事。再后来，毕业后忙各自的，也就失去了联系。这几年我都不知道他还在不在杭州了。”Cherry 最后冒出一句。

“第二次，唉……我怎么还能在这块石头上摔倒呢！”今年初，Cherry 公司来了批新同事，其中一个小男孩很乖很乖，还是 Cherry 的学弟。“有天，他找到我，要报个培训班，差3000块学费，想借钱。因为印象特别好，乖乖的一个小孩，我想也没想就借给他了。紧接着发薪的日子，他就还了1000块。我当时还想呢，如果他都不还钱给我的话，我真是无法可说了……”但是，几个月过去了，眼看就要到年底了，其他的钱还不见踪影。“昨天，好不容易鼓起勇气跟那小弟弟说：‘我失恋了……’，安慰一下后又忘了钱的事了，总不能在人家伤口上撒盐吧……”

“我真是不知道怎么去向朋友讨债，开口去讨债比开口去借钱还难！我想我以后都不会借给朋友钱了。”Cherry 说了句颇像总结的话。

(下转 B13 版)